

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о Долгих Александре Георгиевне, представившей к защите диссертацию на тему «Представления современной молодежи о предстоящем материнстве и отцовстве как компонент психологической готовности к будущему родительству» к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 — Психология развития, акмеология (психологические науки)

Долгих Александра Георгиевна в 2014 году с отличием окончила факультет психологии МГУ. В этом же году она поступила в очную аспирантуру факультета психологии, где под моим руководством продолжила изучать условия становления материнской позиции, продолжая работать в рамках возникшего еще в студенческие годы интереса. Во время обучения в аспирантуре А.Г. Долгих успешно выполняла все учебные требования в соответствии с учебным планом, вела педагогическую работу на кафедре возрастной психологии (семинарские занятия, проверка практических заданий студентов, рецензирование курсовых работ). Уже в годы учебы в аспирантуре она принимала участие в преподавании спецкурсов.

Диссертационное исследование Александры Георгиевны посвящено поиску условий, обеспечивающих готовность молодежи к реализации родительской деятельности. Основное внимание сосредоточено на представлениях о родительстве, которые лежат в ее основании. Работу Долгих отличает интерес к возможному преобразованию этих представлений, которые, в силу актуальной ситуации развития молодого человека, являются далеко не полными, не отвечают критериям эффективного родительства. В работе показано, что для такого преобразования не достаточно простого просветительства, поскольку представления существуют в неразрывной связи с отношением молодого человека к родительству, которое, в свою очередь, связано с отношением к собственным родителям и себе. Подготовка к родительству, таким образом, требует системной психологической работы, направленной на осознание

собственной родительской позиции, личностное самоопределение.

В процессе работы над диссертацией Александра Георгиевна проявила себя как заинтересованный, трудолюбивый и добросовестный исследователь. Она изучила и критически проанализировала большой объем литературы, посвященный проблематике ее исследования. Высокая степень организованности и ответственности позволили А.Г. Долгих реализовать обширное эмпирическое исследование, провести качественный и количественный анализ большого массива данных, характеризующих специфику представлений современной молодежи о родителстве. Разработанные на основе эмпирических данных методические рекомендации по обогащению и коррекции представлений девушек и юношей о материнстве и отцовстве являются самостоятельным практическим результатом, который может быть широко использован как в просветительской, так и в психокоррекционной работе.

В работе над диссертационным исследованием А.Г. Долгих проявила себя грамотным, зрелым специалистом в области возрастной психологии и психологии развития.

Результаты работы опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ и входящих в базы данных Web of Science и РИНЦ, а также представлены на международных и российских конференциях.

Диссертационное исследование Долгих А.Г. является завершенным научным трудом, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Доцент кафедры возрастной психологии
факультета психологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор психологических наук

Захарова
Е.И. Захарова



125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9,

факультет психологии МГУ имени М.В.Ломоносова

8(495)629-57-52

kvp@psy.msu.ru